

安全生产月 | 云霄县开展2025年“安全生产月”宣传咨询活动



工作人员为群众分发安全生产相关宣传品

本报讯（林艺斌 张彤）今年6月是第24个全国“安全生产月”，今年的主题是“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”。6月18日，由云霄县安全生产委员会办公室、云霄县应急管理局等单位联合开展的2025年“安全生产月”宣传咨询活动在人民公园举行。

活动现场，云霄县安办领导宣读了一封“安全家书”，倡议全县广大人民群众“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”，做好安全第一责任人。“飞鹰”应急科普志愿者服务队工作人员通过现场咨询、分发安全生产相关宣传品、摆放防灾减灾

宣传展板等形式，向前来咨询的群众宣传和普及安全生产相关法律法规知识和安全应急避险常识。同时，云霄县应急管理局联合漳州能源公司开展“安全隐患我查找”互动问答有奖活动，工作人员向过往群众科普液化气瓶安检、应急逃生技巧、消防设备如何正确使用等相关安全生产小常识，并现场演示如何正确穿戴安全生产防护用品。

下阶段，云霄县将以安全宣传“五进”为抓手，持续开展“安全隐患排查行动”“隐患辨识科普行动”“消除隐患演练行动”等安全主题系列活动，及时排除安全隐患，确保全县安全生产形势稳中向好。

云霄县举办2025年第一期马兰花网络创业培训班

本报讯日前，云霄县妇联联合县人社局、县工信局、团县委等部门举办2025年云霄县马兰花网络创业培训班（第一期），来自各乡镇（开发区）正在创业中及有意向创业的30名学员参加了培训。

此次培训采取理论与实践相结合的教学方式，针对AI智能工具创作、短视频拍摄剪辑、直播带货及运营等电商相关领域的专业技能进行了系统而深入的教学。

课堂上学员们积极参与互动，踊跃提问，讲师们针对学员提出的“如何低成本启动网络创业”“直播流量获取技巧”等问题，结合真实案例进行详细解答，现场气氛热烈。通过现场实操演练，学员们亲身

体验了直播带货的全过程。从直播间脚本策划、话术设计到憋单技巧、镜头感训练，让学员们亲自参与直播带货的全流程操作当中，将理论知识切实转化为实际操作能力。

下一步，县妇联将继续秉持服务妇女、助力创业的宗旨，深化与各部门合作，密切关注网络创业领域新动态、新需求，持续优化培训课程与教学形式，为更多有创业意愿和正在创业的妇女提供精准、优质、实用的网络创业培训服务，搭建更广阔的创业交流与实践平台，激发妇女创业创新活力，助力她们在网络创业浪潮中破浪前行，实现创业梦想，为县域经济社会发展贡献巾帼力量。



(来源：云霄县妇联)

凡人善举 闽人之光

古稀老人展现“银龄”担当 推动向东渠事迹保护传承



2015年起，谢鹏志自费创办向东渠事迹展示馆，并担任向东渠宣讲员，对外宣传向东渠历史500多场。他还自费拍摄8集访谈录，自费编辑5本有关宣传向东渠先进事迹的书籍，通过各类平台宣传向东渠先事迹。

自筹自建向东渠展馆

向东渠引水项目是漳州市云霄、东山两县人民克服重重困难合力建设的。它全长85.81公里，建设历时两年半，5万多位建设者参与其中。主干渠挖掘、土石运输都靠人工一铲一镐、手挖肩挑、千车万载来完成。

1970年，谢鹏志作为厦门“知青”插队到云霄县莆美公社前涂大队，参与了向东渠引水工程的建设工作。从此以后，他对挖掘向东渠的革命文化资源情有独钟。

2016年起，已近古稀之年的谢鹏志踏遍了云霄、东山等地，实地走访了上千位向东渠建设者，收集有关向东渠建设的各种资料，只为还原当年向东渠建设的历史情景，让后人更好地传承老一辈人建渠时的勇于担当、团结协作、攻坚克难和开拓创新的精神，让向东渠所蕴含的精神力量激励一代代人奋勇前行，再立新功。

历时两年多，2018年5月，谢鹏志自筹自建的一座占地面积约150平方米的向东渠事迹展示馆，对外免费开馆。展馆内，黑白老照片、旧报纸、畚箕、老式电钻机、幻灯机、电影放映机、煤油灯、独轮车、电话总机、自行车，整套的打铁工具，木工、泥水匠工具……150多件老物件，都是谢鹏志通过无数次寻访，一件件亲手收集而来的。他们来自当年向东渠的劳动者、建设者、亲历者、见证者，时隔近半个世纪，仍生动“讲述”着当年建渠的艰辛细节。展馆先后接待了机关企事业单位、学校、部队等400多家单位的人员前来参观学习，开展党日学习活动。身为馆长的谢鹏志既当解说员，又当服务员，免费为参观者进行解说，免费开展向东渠历史宣传活动500多场。

2020年，云霄县委正式立项建设“向东渠事迹教育实践基地”和“向东渠事迹展示馆”。谢鹏志第一时间无偿贡献了多年来收集的与向东渠建设有关的所有珍贵展品。2022年7月1日，展示馆完成布展并顺利开馆。在谢鹏志的积极推动下，2022年10月，向东渠

事迹展示馆被谷文昌干部学院、中共漳州市委党校授予“教学与科研基地”。如今，向东渠展示馆已成为机关企事业单位、部队、学校、社区乡村党员干部们开展活动的重要平台，每月接待观众超1000人次。

乐此不疲宣传先进事迹

向东渠事迹展示馆建成后，谢鹏志主动申请担任向东渠宣讲员。如今，谢鹏志成为漳州市委宣传部的“新时代宣讲师”，多次外出宣讲。他以“向东渠先进事迹”为题广泛开展宣讲，走进田间地头、工地一线，在干部群众中掀起了学习向东渠先进事迹的热潮。

为更好地宣传向东渠先进事迹，谢鹏志还持续收集资料，编辑了有关向东渠建设的文集、工程实录、政协文史资料、图片集和纪念邮票册等5本书籍，组织有关向东渠的学术研讨以及文创产品设计展示。在他的指导下，云霄县潮剧传承保护中心精心创作编排的大型潮剧现代戏《向东渠》，参加第七届福建艺术节暨第二十七届全省戏剧会演，一举荣获6个奖项，引起社会各界热烈反响。谢鹏志还自费拍摄8集访谈录，宣传向东渠的珍贵历史和伟大事迹。

在谢鹏志看来，云霄是他的第二故乡。云霄、东山两县人民在建设向东渠的过程中的创业精神具有深刻的历史内涵和时代价值，值得后人一直传承下去。多年来，谢鹏志不忘向东渠建设的艰辛历程，热衷公益慈善事业，积极回报社会。“居云五十载，助人半世纪”，这是群众给予谢鹏志最真实的评价。

(来源：文明福建)